中国舒係报

一记河南能源新疆公司众泰煤焦化党委书记、董事长侯冠秋

■李佩红 马守祥 程鹏

拜城县众泰煤焦化自河南能源接手以来,从一个30万吨/年的小选煤厂升级改造为180万吨/年选煤厂、130万吨/年焦化厂、25MW干熄焦余热发电、20万吨/年甲醇厂,形成集煤-焦-化-电-机械加工维修为一体的循环经济产业链。

该公司党委书记、董事长侯冠秋是众泰煤焦化高质量发展的见证者与实施者。2021年春天,侯冠秋调到南疆天山脚下的河南能源新疆公司众泰煤焦化,以创新思维助推企业高质量发展,短短一年多时间营业收入翻番,2021年实现营业收入22.58亿元、利税3.85亿元,解决当地400多人就业,厂区绿化面积达到40%。

——临危受命 <u>–远赴新疆迎接</u>新挑战

"心中有火,眼里有光。"这是侯冠秋 常挂在嘴边的一句话。

侯冠秋 1978 年 9 月出生于河南永城。他的父亲是永煤集团的一名员工,身为矿工的儿子,他在父亲身上学到了老一代煤矿工人艰苦奋斗、吃苦耐劳的精神。1998 年 6 月,侯冠秋从焦作煤炭工业学院毕业后回乡进入永煤集团,一干就是十年。

十年磨一剑。当永煤集团公司领导找侯冠秋谈话,问他愿意不愿意去新疆工作时,他的内心涌动着着不可遏制的激情。

告别家乡与妻儿,从北疆伊犁到乌鲁木齐、从乌鲁木齐到东疆哈密,从东疆哈密到南疆库车,侯冠秋在新疆从最基层做起,一步一个脚印,成长为河南能源新疆公司一名管理经验丰富的领导干部。

2021年春天,南疆大地春暖花开时,侯 冠秋调到河南能源新疆公司众泰煤焦化, 党委书记、董事长一肩挑。

众泰煤焦化是新疆公司所属 14 家生产经营单位之一,拥有职工 1080 人,党员 143 人,各类专业技术人员 584 人,大中专及以上学历人员 920 人,少数民族职工 261 人,有维吾尔族、哈萨克族、布依族、回族、蒙古族。

众泰煤焦化前身为一个 30 万吨/年的小选煤厂,2009 年河南能源接管后,迅速建成 60 万吨/年焦化厂,实现当年投产当年盈利,一直领跑新疆煤炭行业,为当地经济社会发展贡献突出。

但受制于设备老化、市场受挫、产业链延伸不足、安全环保压力增大等原因,该公司规划的130万吨/年焦化厂、25MW干熄焦余热发电、20万吨/年甲醇厂,2012年起建设严重迟缓,始终无法投产。

临危受命的侯冠秋沉下心来梳理众 泰的千头万绪的问题与难题,以创新思维 迎接这场新的机遇与挑战。

通过深入细致的调查分析, 侯冠秋带



领团队很快找到问题症结,在最短的时间 内多管齐下,带领团队打了一场快速准确 的歼灭战。

首先,该公司党委在转作风、强本领上发力。探索党建品牌创建,与中国矿业大学合作,对公司党委及党支部特色进行提炼,引领,指导公司党委及 10 个支部开展"一支部一品牌"创建活动。按照"建强生产一线党支部,激活基层工作新动能"的工作思路,围绕中心抓党建、融入中心精管理,通过创新实施党小组+班组"双细胞"工程,对车间 8个党小组进行调整,将一线党员合理调整到班组,充分发挥党员模范带头作用,为企业发展提供了坚强的组织和政治保证。与此同时,打通年轻干部的晋升通道,建立考核机制,大胆提拔年轻干部。

二是去层级,把以前公司、分厂、车间、班组的四级管理改为扁平化管理模式,去除分厂,公司领导直接对车间主任、车间主任对班级的三级管理,以确保中间信号不衰减,提高了凝聚力、执行力和战斗力。2021年,20万吨/年焦炉煤气制甲醇项目一次投料开车成功,干熄焦余热发电项目全面建成投产,130万吨/年焦化改扩建项目项目竣工,成为公司新的利润增长点

三是打造全员学习氛围,周末组织全员学习大课堂,鼓励中层以上干部参加国家"安全工程师资格"考试,组织职工夜校培训学习,提高员工整体素质和技能水平。

四是大胆改革,激发员工的内生动力。 厂里年选煤 180 万吨设备工作量不到原设计的 1/3,员工收入低,人心浮动。侯冠秋带领干部分析原因,制定对策。利用国有企业良好的设备和信誉,精湛的技术、回报率高、煤厂管理安全等优势,主动走出去,包揽业 务,打破原有自产自销的单一生产模式。在得知周边弘扬煤矿没有洗煤厂的情况后,侯冠秋帮助联系,与弘扬煤矿签订了长期合作协议,加之员工积极主动跑市场,洗煤厂终于起死回生。仅去年最后一个季度,每月生产9万吨以上,2022年上半年完成产量80万吨,比去年全年多生产15万吨。

众泰煤焦化下属众和机电主要生产矿井 支撑网,负责众泰煤焦化机器设备维修保养, 该厂遇到和冼煤厂相同的境遇, 侯冠秋凭着 "一招鲜",很快盘活了企业,开拓了市场。

良好的信誉和技术引来许多客户,今年 5月,紫金锌业慕名而来,主动找到众泰煤 焦化签订合同。

创新科技

——做资源节约型环境友好型企业

创新是企业的灵魂。走在占地面积1800余亩的众泰煤焦化,创新之风扑面而来:"语音"安全帽、自动消尘器,方头圆脸的智能巡检机器人在1000多平米的焦炉地下室来回巡检,自动检测报警,仅这一项即可减少人工10余人,每年节约人力成本100多万元,而且更安全,更方便。

该公司总工程师蒋善勇是"蒋善勇学习创新工作室"的创新带头人。蒋善勇表示,侯冠秋书记上任后,投入600多万元,完善科技创新体系,整合优化科技资源配置,开展焦炉自动加热、脱硫再生塔改造等技术改造和研发项目,优化生产工艺,提高生产效率。在降低了成本的同时,使精煤产率整体提升4.24%。为此,《炼焦煤资源深度分选与分质利用关键技术开发及应用》获得2021年绿色矿山科学技术奖技术研发类一等奖。2022年2月,荣膺新疆维吾尔自治区总工会授予的2021年产业工人队伍改革"最佳实践单位"称号。

为解决公司环保问题,众泰煤焦化不惜投入上亿元建设安全环保项目,先后建设了炼焦车间地面除尘站、备煤除尘系统、选煤厂循环水池、无水氨项目、气膜封闭煤场等环保设施,对焦炉炉头烟和消烟车进行升级改造,通过脱硫工艺对煤气进行净化,装备了水质、烟气在线检测设备。同时,在粉尘污染较集中的选煤厂受煤坑、原料一车间精煤场和矸石堆场,分别安装防风抑尘网和高压洒水喷枪,从源头彻底治理扬尘污染问题。

以人为本 ^{提真企业核心竞争力}

阿西木·农不拉音是公司原料二车间煤 焦场组长,家中4口人,他的妻子在今年1 月查出患有甲状腺恶性肿瘤,多次人院治 疗,生活不能自理,两个年幼的儿女还需要 照顾,一家四口的重担全落在阿西木·农不 拉音一个人身上。该公司组织对困难党员进 行排查,建立困难党员信息档案,全面掌握 困难党员生活、工作状态,做到不漏一户、不 漏一人,确保精准帮扶、落实到家,把关心关 爱送到党员心坎上。

众泰煤焦化始终坚持把维护职工利益, 关注和保障民生放在重要位置,践行"职工 是第一牵挂"理念,全心全意服务职工,切实 为职工办实事、解难题、谋福利,解决难事, 让职工群众共享企业改革发展成果。

该公司生活区两栋宿舍楼已投用 13 年,内部设施老化严重、居住环境差。2021 年 10 月,在他的多方协调努力下,2 号宿舍 楼整体装修改造工程开工,次年 3 月完工, 共改造职工宿舍间 126 间,总面积为 5103 平方米。今年 4 月开启的第二阶段 1 号宿舍 楼改造,考虑探亲夫妻和长期在此工作夫妻 生活困难,新增设夫妻房。

今年以来,众泰煤焦化开启了更大范围的民生改造和建设工程,全力推进职工之家、食堂、室内篮球、蔬菜大棚、图书室扩建齐头并进,实现住宿、餐饮、娱乐全覆盖,改造了健身房、安全培训中心,扩建了停车场。设置"智慧"食堂,开设了医务室等。同时,按照"厂在园中、居在景中、路在林中、人在绿中"的总体构想,因地制宜实施"绿化、美化、亮化"工程,绿化面积达到 40%,在戈壁上打造花园式企业,公司先后被新疆维吾尔自治区和新疆阿克苏地区授予"文明单位"荣誉称号。

侯冠秋到任一年多来,带领着该公司 党委班子领导奋力拼搏,公司迅速摆脱困 境、走出低谷,形成集煤-焦-化-电-机械 加工维修为一体的良性循环经济产业链, 2021年实现年产焦炭 190 万吨、甲醇 20 万 吨、发电 1.1 亿度。

今日的新疆正迎来经济高质量发展的 重要战略机遇期,众泰煤焦化抢抓机遇、奋 勇争先,以实际行动贯彻新时期发展理念, 进一步提增企业科技创新能力,从而全面推 动自身企业实现高质量发展。

国网山西电力:

全力应对强降雨 确保供电平稳有序

本报讯 7月11日,山西省大部分地区突降大到暴雨,水利、气象部门联合发布山洪灾害气象风险预警。国网山西电力快速响应,全力应对挑战,以实际行动保障安全可靠供电,各级电网运行平稳有序。

11 日,省城太原部分区域降雨量达 200毫米,多处出现内涝、洪水等灾情。太 原供电公司立即进入战时状态,加强与政 府应急、防汛部门联系,全力做好古交、清 徐、晋源等重点区域电力供应,供电服务 随"人"而动,供电保障随"域"而定。当日, 累计出动供电保障人员 600 余人次、车辆 300 余次,昼夜冒雨深度排查辖区输变电设备,堵塞漏洞保障电力供应。

山西超高压输电公司负责运维的近100条超(特)高压输电线路在强降雨区域。该公司第一时间启动防汛IV级预警,5个分部1中心实时报送防汛情况,重点查看采空区地表变化、滑坡泥石流、边坡坍塌等情况,动员6个基层党支部和330名党员冲锋在前,密切监视临近河道、山区主电网运行状况,确保主电网安全。

7月11日8时至19时,晋中市累计雨量达72.9毫米。晋中供电公司全力做好低洼变电站、营业办公场所、跨河临水

线路、采空区域线路、泥石流易发区线路和电缆沟道隐患排查整治工作,有效落实防雷、防雨、防风、防雹等各项措施,153支应急队伍、1433名抢修队员随时待命,确保突发情况第一时间抢修保供电。在榆次区长凝镇,4名队员不停电状态下巡视消除50基电杆临水跨河线路隐患5处。

7月12日,临汾隰县供电公司对在35 千伏下李变电站内电缆沟进行排查,再次确认排水是否顺畅。该公司重点组织人员对风口段、河道边等雨水易冲刷的输配线路杆塔基础、拉线等进行特巡,切实做到 "无盲区、无遗漏",有效提高电网抗风险能力。截至目前,对低洼易涝地区和重要场所开展用电特巡 3次,出动人员 34人次,发现安全隐患 11处,已整改 8处。

国网山西电力各级防汛保电责任人到岗到位,在最短时间内集结抢修队伍,筹备抢险物资。所属各单位切实加强输变电设备和中低压配网线路巡视检查,优先确保防洪排涝等高危和重要用户供电;密切关注城郊配网易产生内涝区段,对发生危害电力设施情况及时开展应急处置。截至目前,保电范围内电网设备运行正常。 (冉涌 李云亮)

南网超高压百色局:

锐意改革构建交通管理新模式

本报讯 近年来,南方电网超高压公司百色局(以下简称"百色局")落实国企改革工作要求,紧盯微腐败高发易发的车辆安全管理领域,开展车辆管理一体化,推进"三不腐"体制机制建设工作,构建了车辆安全管理"一核双驱"内外协同监督体系,为解决"吃轮胎"难题提供了系统性方法套路,在保证行车安全的同时最大限度降低了车辆运行成本。

百色局根据"三不"体制机制建设要求,理清了内外监督的侧重点和发力点,将监督要求嵌入流程、融入业务,通过建立不相容岗位相分离、四级安检等8个管用机制,扎紧笼子、堵塞漏洞,形成了完备的车辆安全规范体系。在车辆管理方面,推行设备主人制,将全局车辆分配给驾驶员专管,实施"日、周、月、

季"车辆安全检查闭环管控机制。修建 智能化检查槽,实现车辆安全状态评估 的公开透明,运用车辆管理系统,合理 装设超速监测和疲劳驾驶提醒仪、胎压 监测设备等车辆安全态势感知设备,安 全防范关口前移,大幅度降低可能导致 车辆损坏的概率。在车辆维修方面,搭 建了"单双月"车辆定点维修模式,招标 采购选定两家资质优良的汽车修理厂, 对照现有 30 种车型梳理了 139 项基础 维修项目,结合实际动态更新完善维修 项目清单;按性价比确定了单项维修和 更换配件价格,解决了"吃轮胎"的潜在 风险。在驾驶员考核评价机制方面,固 化了46条考核条款,明确7条考核红 线,建立了劳务派遣驾驶员"能进能出" 的淘汰机制和外委驾驶员熔断退回机 制。增设交通安全奖项并进行精神和物

质双重奖励,激励驾驶员遵章守规,努力安全行驶。

百色局充分运用全面监督、专责监 督、职能监督、日常监督和民主监督合 力,紧盯关键环节和关键岗位,驱动车辆 安全管理责任落实。党委发挥全面监督 作用,将交通安全纳入安全生产工作进 行同部署、同落实、同考核。纪委发挥专 责监督作用,按照《百色局重大节假日正 风肃纪监督检查指引》等措施开展联合 监督,紧盯"吃轮胎"廉洁风险防控。职能 部门发挥职能监督作用,按月开展费用 抽查核实,每季度定期开展内管管理监 督发现问题通报,制定零星修理、车辆维 修三年轮动审计计划,建立零星维修专 项审计发现问题整改台账,严格实行销 号式管理。生产部门发挥日常监督作用, 推行"生产用车每周批量授权调度"机

制,根据生产任务难易、气候条件变化、 道路复杂状况对班组用车进行综合调 配,用车负责人对车辆安全情况履行过 程监督。

自 2020 年以来,百色局累计开展车辆安全类绩效考核事项 523 项,开展约谈 30 次,通报问责 7 人。车辆野外抛锚等非正常损坏大幅降低,2021 年车辆维修总费用同比 2020 年降低10.6%,单次车辆维修费用同比已基本持平;内控管理和廉洁风险防控水平得到有效提升,从根本上遏制车辆维修领域群众身边不正之风和微腐败问题。实现了车辆管理业务在制度约束下规范高效运转,在行政办公安全领域取得了良好的经济效益、安全效益和廉洁效益。

(吕柏均 玉建生 王益顺)

南方电网公司:

上半年与湄公河流域国家 电力进出口同比增长 59.24%

本报讯 今年1月-6月,南方电网公司通过多回110千伏及以上中国云南与越南、老挝、缅甸电网局部互联的跨境输电线路,累计完成进出口贸易电量14.3亿千瓦时,同比增长59.24%。其中出口电量7.05亿千瓦时,同比增长1倍,进口电量7.26亿千瓦时,同比增长32.6%,全力满足周边国家电力进出口需求,支持区域经济协同发展和民生用电,实现了跨境电力贸易稳中有升,互联互通持续推进,澜湄合作不断深化的良好局面。

据悉,今年以来,南方电网公司依托云南省的资源、区位优势,在云南省能源局的大力支持下,克服疫情反复等不利影响,加强对境内外电力供需形势的研判分析,超前与境外合作主体沟通协商,积极响应湄公河流域国家从中国进口电力和出口本国汛期清洁电力需求,及时商签购售电合同和相关协议,于4月恢复中国对越南电力出口;6月实现中国与老挝双向电力进出口。同时,为保证联网线路安全稳定运行,南方电网公司统筹加强线路运行维护,严格控制非计划停电,推进境内外联网线路改善工程,优先满足周边国家民生用电需求。

据统计,南方电网公司自2004年开展与湄公河流域国家电力联网贸易以来,截至2022年6月30日,已累计完成跨境贸易电量655亿千瓦时,其中,清洁能源占比超90%,促进了清洁能源跨区域优化配置。

下一步,南方电网公司将全面服务国家"一带一路"倡议和"双碳"目标,助力云南省辐射中心建设,做好清洁能源和国际产能的输入与输出,全力推动中老、中缅、中越重点互联互通项目,努力构建澜湄国家安全、可靠、绿色、高效的跨区域国际电力合作平台,为全球碳减排做出更大贡献。 (田梵 徐苔林)